
甘肃省金昌市 2023 年中考生物试卷

一、选择题（本大题共 30 小题，共 60.0 分）

1．聊天机器人可以通过学习和理解人类的语言，能够与人进行交流对话。可根据哪一特征判断聊天机器

人不是生物（ ）

A．能否说话 B．具有一定结构

C．能否运动 D．能否繁殖

【解析】【解答】生物要具有生命现象，生命现象有呼吸、获取营养、排出废物、对外界做出反应、生长

繁殖、遗传变异等。

故答案为：D。

【分析】生物的共同特征（也叫生命现象）如下：

①生物能进行呼吸。

②生物的生活需要营养。

③生物能排出身体内产生的废物。

④生物能对外界刺激作出反应。

⑤生物能生长和繁殖。

⑥生物都有遗传和变异的特性。

⑦除病毒外，生物都是由细胞构成的（细胞是生物体结构和功能的基本单位）。

2．苹果是一种常见的水果，它属于植物体的（ ）

A．细胞 B．器官 C．组织 D．系统

【解析】【解答】苹果是果实，果实属于植物的器官，植物的六大器官分别是根、茎、叶、花、果实、种

子。

故答案为：B。

【分析】（1）植物的结构层次：细胞→组织→器官→个体。

（2）被子植物拥有根、茎、叶、花、果实、种子六大器官，也被称为绿色开花植物。

3．小小的指纹包含了很多重要信息，控制指纹信息的遗传物质存在于细胞的何种结构中（ ）

A．细胞膜 B．细胞质 C．细胞核 D．细胞壁

【解析】【解答】A、细胞膜是细胞的边界，作用是控制物质进出，A不符合题意；

B、细胞质内含有多种细胞器，是细胞代谢的主要场所，B不符合题意；

C、细胞核内含有遗传物质，是遗传和代谢的控制中心，C符合题意；



D、细胞壁是植物细胞特有的结构，作用是支持和保护细胞，D不符合题意。

故答案为：C。

【分析】细胞的结构及作用如下：

①细胞核：遗传和代谢的控制中心（内有染色体）；

②细胞膜：控制物质进出（具有保护作用和选择性）；

③细胞壁：支持和保护细胞；

④液泡：内含各种物质（色素、糖等）；

⑤线粒体：呼吸作用提供能量；

⑥叶绿体：光合作用产生有机物。

4．小王和同学们一起发豆芽，同学们发出的豆芽是黄色的，而他发出的豆芽是绿色的，最可的原因是

（ ）

A．萌发期间水分过多 B．没有提供营养物质

C．萌发期间没有遮光 D．没有提供充足的空气

【解析】【解答】植物之所以呈现绿色，是因为细胞内叶绿体中含有叶绿素，叶绿素需要在光照条件下才

能合成，小王的同学们在发豆芽时及时遮光，从而抑制了叶绿素的合成，发出了黄色豆芽。

故答案为：C。

【分析】叶绿素的合成需要光照条件。

5．凉拌黄瓜时加入一些醋和食盐，黄瓜便会渗出很多汁液。在此过程中，黄瓜细胞外溶液浓度 X与黄瓜

细胞液浓度 Y的关系是（ ）

A．X＞Y B．X＜Y C．X=Y D．都有可能

【解析】【解答】植物吸水和失水时遵循“水往浓度高的地方流”的特点，黄瓜渗水，说明此时外界浓度更高，

细胞外溶液浓度 X大于黄瓜细胞液浓度 Y。

故答案为：A。

【分析】水的渗透作用需要两个条件：①半透膜；②浓度差。水分会往物质浓度更高的地方流动。

6．教室中的桌椅主要是用木材制作而成，这些木材中有机物的来源与以下哪一项无关（ ）

A．细胞中的叶绿体 B．土壤中的水

C．大气中的二氧化碳 D．大气中的氮气

【解析】【解答】植物通过光合作用制作有机物，光合作用的材料是水和二氧化碳，产物是有机物和氧气，



场所是叶绿体，因此“细胞中的叶绿体”、“土壤中的水”、“大气中的二氧化碳”都与植物内的有机物有关。

故答案为：D。

【分析】光合作用：指绿色植物吸收光能，把二氧化碳和水合成有机物，同时释放氧气的过程。

7．一个南瓜中有很多粒种子，这说明（ ）

A．一朵花中有多个雌蕊 B．一个雌蕊中有多个子房

C．一个子房中有多个胚珠 D．一个胚珠中有多个卵细胞

【解析】【解答】被子植物的雌蕊经过雄蕊的传粉后受精，由子房发育成果实；果实一般包括果皮和种子

两部分，果皮由子房壁发育而来，种子由胚珠发育而来，因此一个南瓜果实中存在多个种子的原因是一个

子房中有多个胚珠。

故答案为：C。

【分析】果实与种子的发育对应关系如下：整个子房发育成果实，子房壁发育成果皮，子房内的胚珠发育

成果实内的种子，珠被发育成种皮，受精卵发育成胚。

8．下列对绿色植物的认识中，错误的是（ ）

A．参与了生物圈的水循环

B．白天只进行光合作用，晚上只进行呼吸作用

C．制造的有机物养育了其他生物

D．在维持碳—氧平衡中起到重要作用

【解析】【解答】A、绿色植物会通过吸收作用和蒸腾作用参与生物圈的水循环，A正确；

B、植物在有光的时候能进行光合作用和呼吸作用，在无光的时候只能进行呼吸作用，B错误；

C、植物通过光合作用制造有机物，制造的有机物能用来构建自身的植物体和养育其他生物，C正确；

D、植物可以通过光合作用吸收空气中的二氧化碳，同时放出氧气，有利于维持大气中的碳—氧平衡，D

正确。

故答案为：B。

【分析】植物在生物圈的作用：①制造有机物；②促进水循环；②维持碳——氧平衡。

9．下列关于农业生产原理的分析中，错误的是（ ）

A．合理密植——促进呼吸作用

B．经常松土——促进根系呼吸

C．下雨后及时排涝——避免根系缺氧



D．移栽幼苗时根部保留土坨——保护幼根

【解析】【解答】A、合理密植可以让植物最大限度的接受阳光，提高对光的利用率，从而提高光合作用，

A错误；

B、适时松土会提高土壤中氧气的含量，从而提高根部细胞的呼吸作用，避免烂根，B正确；

C、及时排涝是避免根部长时期浸在水中，缺少氧气无法进行呼吸作用，C正确；

D、移栽幼苗时根部保留土坨是为了避免在移栽时幼根被破坏，幼根被破坏会导致新移栽的植物体难以吸

水，从而降低存活率，D正确。

故答案为：A。

【分析】（1）呼吸作用的运用：

①低温可以抑制水果的呼吸作用，减少有机物的消耗，延长保鲜期。

②松土可以增加土壤中的空气，有利于植物根部的呼吸作用，避免根部无氧呼吸产生酒精导致烂根。

③晾晒可以降低植物种子内的水分，减少呼吸作用，有利于种子的保存。

④降温可以降低夜间植物的呼吸作用，减少有机物的消耗，有利于增大产量。

（2）移栽树木需要注意：①去除多余成熟叶片，避免过度蒸腾导致细胞失水死亡；②尽量在傍晚或者阴

天移栽，避免蒸腾作用过强；③保留部分幼嫩叶片，为植物生长提供生长素；④根部带土移栽可以有效

保护幼根；⑤如有需要可以往树干中输入水和无机盐，移栽前期根的吸收能力较低，可以用输液的方式

额外补充。

10．“羊肉垫卷子”是金昌特色美食，以面香、肉嫩、味美而著称，该美食成分中能被人体直接吸收的是（ ）

A．羊肉 B．面卷 C．盐 D．植物油

【解析】【解答】人体内所需要的营养物质有供能物质和非供能物质，供能物质不能被直接吸收，需要先

被消化道消化，供能物质包含糖类、脂肪、蛋白质，非供能物质可以直接被吸收，包含水、无机盐、维生

素，“羊肉”含有较多蛋白质，“面卷”含有较多糖类，“植物油”含有较多脂肪，三者都不能被直接吸收。

故答案为：C。

【分析】（1）营养物质包含供能物质和非供能物质，供能物质包含糖类、蛋白质、脂肪，非供能物质包含

水、无机盐、维生素。

（2）蛋白质、淀粉、脂肪都是大分子的有机物，不能被消化道直接吸收，必须经过消化后分别变成小分

子的物质氨基酸、葡萄糖、脂肪酸和甘油才能被吸收；而水、无机盐和维生素是小分子的物质，不经消化

就可以直接被人体吸收。

11．为预防骨质疏松，小李同学为奶奶购买了钙片，除此之外还应给奶奶补充何种维生素（ ）



A．维生素 A B．维生素 B1 C．维生素 C D．维生素 D

【解析】【解答】骨质疏松是由于缺钙引起的，而维生素 D会促进身体对钙和磷的吸收，因此小李奶奶可

能是缺乏维生素 D。

故答案为：D。

【分析】维生素的来源、作用、缺乏症状如下表所示：

成分 来源 作用 缺乏症状

维生素

A

动物肝脏、胡萝

卜、黄

色玉米等

促进人体正常发育，增强抵抗力，维持人的

正常视觉

皮肤干燥、夜盲症、干眼

症等

维生素

B1

瘦肉、动物的内

脏等

维持人体正常的新陈代谢和神经系统的正常

生理功能

神经炎、脚气病、消化不

良、食欲不振等

维生素

C

黄瓜、西红柿、

橘子等

维持正常的新陈代谢，维持骨骼、肌肉等的

正常生理作用，增强抵抗力

坏血病、抵抗力下降等

维生素

D

动物肝脏、蛋等促进钙、磷的吸收和骨骼的发育 佝偻病、骨质疏松症等

12．人的血细胞中，具有细胞核的是（ ）

A．红细胞 B．白细胞 C．血小板 D．都有细胞核

【解析】【解答】A、哺乳动物成熟的红细胞没有细胞核，A错误；

B、白细胞体积最大，细胞内有细胞核，B正确；

CD、血小板是巨核细胞的小块胞质，是不成型的细胞，没有细胞核，CD错误；

故答案为：B。

【分析】血液包含血浆和血细胞，血细胞包含红细胞、白细胞、血小板，红细胞具有运输氧的作用，白细

胞具有吞噬病菌、防御疾病的作用，血小板具有凝血和止血的作用，血浆会运输血细胞、营养物质、代谢

废物、二氧化碳等。

13．人的呼吸道能对吸入的空气进行处理，其中不包括（ ）

A．温暖空气 B．湿润空气 C．气体交换 D．清洁空气

【解析】【解答】人呼吸道内的纤毛和黏膜能起到清洁空气的作用，黏膜能起到湿润空气的作用，黏膜下

的毛细血管能起到温暖空气的作用，而气体交换是肺的功能，不是呼吸道的功能。



故答案为：C。

【分析】呼吸系统包含呼吸道和肺，呼吸道是气体进出肺部的通道，呼吸道不仅能保证气体顺畅通过，而

且还能对吸入的气体进行处理，使到达肺部的气体温暖、湿润、清洁；肺是进行气体交换的器官。

14．天宫空间站中有一种水循环系统，能收集、过滤航天员的尿液，将其转化为饮用水。在此过程中需要

过滤出尿液中的废物是（ ）

A．葡萄糖、蛋白质 B．无机盐、维生素

C．氨基酸、甘油 D．无机盐、尿素

【解析】【解答】排尿是将身体内多余的水、无机盐和尿素等以尿的形式通过泌尿系统排出，排尿的目的

是排出废物，调节体内水和无机盐的平衡、维持组织细胞正常生理功能。

故答案为：D。

【分析】排泄有三种方式：一部分水和少量的无机盐、尿素以汗的形式由皮肤排出；二氧化碳和少量的水

以气体的形式通过呼吸系统排出；绝大部分的水、无机盐和尿素等以尿的形式通过泌尿系统排出。

15．下列实例中，属于条件反射的是（ ）

A．接听电话 B．吃火锅时满头大汗

C．磕睡时打哈欠 D．吃桔子时分泌唾液

【解析】【解答】A、接听电话是后天学习而来的，需要通过大脑皮层的参与，因此属于条件反射，A符合

题意；

BCD、“吃火锅时满头大汗”、“磕睡时打哈欠”、“吃桔子时分泌唾液”等都是先天就会的，中枢不在大脑皮

层，属于非条件反射，BCD不符合题意。

故答案为：A。

【分析】反射分为简单反射和复杂反射，也可称为非条件反射和条件反射，条件反射的中枢在大脑皮层，

是后天学习而来，可以建立也可以消退，非条件反射的中枢在脊髓，是先天就会的，受条件反射的控制。

16．下列病症中，哪一种是由激素分泌过多引起的（ ）

A．糖尿病 B．侏儒症 C．甲亢 D．呆小症

【解析】【解答】A、糖尿病由于血糖过高引起的，糖尿病患者可能是胰岛素分泌不足，也可能是肾小管病

变，A不符合题意；

B、侏儒症是由于幼年时缺乏生长激素引起的，小孩体格不正常，B不符合题意；

C、甲亢是由于甲状腺激素分泌过多引发的，会出现精神亢奋、脾气暴躁等症状，C符合题意；



D、呆小症是由于幼年时缺乏甲状腺激素引发的，小孩体格不正常且智商不正常，D不符合题意。

故答案为：C。

【分析】激素是能调节生命活动的有机物，其特点是微量而高效，常见的激素及其缺乏症状如下表所示：

激素 产生部位 作用 缺乏

生长激素 垂体 调节人的生长发育 幼年分泌不足→侏儒症

幼年分泌过多→巨人症

成年分泌过多→肢端肥大症

甲状腺激

素

甲状腺 ①促进新陈代谢

②促进生长发育

③提高神经系统的兴奋性

分泌过多→甲状腺功能亢进（甲亢）

分泌过少→地方性甲状腺肿（大脖子

病）

幼年分泌不足→呆小症

胰岛素 胰腺内的

胰岛

降低血糖 分泌不足→糖尿病（多饮、多食、多

尿、体重减少）

雌性激素 卵巢 促进女性生殖器官发育，激发并维

持女性第二性征

雄性激素 睾丸 促进男性生殖器官发育，激发并维

持男性第二性征

17．人类活动会对生态环境造成影响，下列做法与结果不匹配的是（ ）

A．燃烧煤和石油——酸雨

B．退耕还林——土地沙漠化

C．大量排放二氧化碳——温室效应

D．大量施用化肥——破坏土壤肥

【解析】【解答】A、燃烧煤和石油会向大气排放大量酸性物质，可能会引发酸雨，A正确；

B、退耕还林是保护环境的一中措施，是为了增加森林的覆盖面积，从而涵养水土，B错误；

C、大量排放二氧化碳等温室气体会导致温室效应，C正确；

D、大量施用化肥会导致土壤中氮磷钾含量上升，有机质的含量的下降，影响土壤微生物的生存，从而影

响土壤肥力，D正确。

故答案为：B。



【分析】人类对生物圈的影响远超其他生物，因此要避免人类活动对生物圈造成负面影响。

18．下列动物行为中，与“鹦鹉学舌”本质相同的是（ ）

A．老马识途 B．金鸡报晓 C．蜜蜂采蜜 D．蜘蛛结网

【解析】【解答】鹦鹉学舌是后天学习获得的，属于学习行为，老马识途也是经过后天学习和经验获得的，

同属于学习行为，而“金鸡报晓”、“蜜蜂采蜜”、“蜘蛛结网”都是先天就会的，属于先天性行为。

故答案为：A。

【分析】动物的行为根据行为获取方式来分，可以分为先天性行为和学习行为。

①先天性行为：动物生来就有的，由动物体内的遗传物质所决定的行为。先天性行为的特点是：动物生

来就有的，有固定的行为模式，由遗传物质决定，不需要学习就可获得。

②学习行为：在遗传因素的基础上，通过环境因素的作用，由生活经验和学习而获得的行为。学习行为

的特点是：个体在生活过程中逐渐形成的，通过学习或生活经验获得。动物越高等，往往学习能力越强。

19．进入青春期后，男生会出现胡须生长、喉结突出、声音变粗等特征，这种变化与何种器官物质有关（ ）

A．睾丸、生长激素 B．前列腺、雄性激素

C．附睾、雌性激素 D．睾丸、雄性激素

【解析】【解答】男性的主要生殖器官是睾丸，睾丸能产生精子并分泌雄性激素，雄性激素能激发并维持

男性的第二性征。

故答案为：D。

【分析】性激素是由性腺产生的，作用是激发并维持第二性征。

20．唐诗云“蛙声篱落下，草色户庭间。”下列关于青蛙生殖发育的叙述中，错误的是（ ）

A．繁殖时有抱对行为 B．受精方式为体内受精

C．受精卵在体外发育 D．发育过程为变态发育

【解析】【解答】A、青蛙的生殖过程包含：求偶、抱对、受精，抱对是为了提高受精率，A正确；

B、青蛙属于两栖动物，两栖动物的受精方式为体外受精，B错误；

C、青蛙的精子和卵细胞会排在水中，并在水中结合形成受精卵，受精卵会在水中发育成蝌蚪，C正确；

D、青蛙的发育过程为变态发育，包含受精卵→蝌蚪→幼蛙→成蛙，D正确。

故答案为：B。

【分析】（1）青蛙属于两栖动物，有性生殖、体外受精，发育方式为变态发育。

（2）青蛙的生殖过程一般包含求偶、抱对、受精 3个阶段；求偶期：雄蛙会通过鸣叫吸引雌蛙；抱对期：



雌雄蛙抱对，促进排出卵细胞和精子；受精期：精子和卵细胞会在水中受精形成受精卵，属于体外受精。

（3）青蛙的发育过程为变态发育，包含受精卵、蝌蚪、幼蛙、成蛙 4个时期；蝌蚪生活在水中，用鳃呼

吸；成体水陆两栖，用肺呼吸，皮肤辅助呼吸。

21．下列繁殖方式中，属于有性生殖的是（ ）

A．月季的扦插繁殖 B．多肉植物用叶繁殖

C．果树的嫁接繁殖 D．玉米的种子繁殖

【解析】【解答】月季的扦插、多肉的叶子繁殖、果树的嫁接都是常见的植物无性生殖的方式，过程都没

有经过两性生殖细胞的结合，而玉米的种子是由胚珠发育而来的，胚珠内含有受精结合形成的受精卵，因

此玉米的种子繁殖属于有性生殖。

故答案为：D。

【分析】（1）有性生殖是指经过两性生殖细胞（例如精子和卵细胞）的结合成为受精卵，再由受精卵发育

成为新的个体的生殖方式，后代具有双亲的遗传特征。植物常见的有性生殖方式是种子繁殖。

（2）无性生殖是指不经过两性生殖细胞（例如精子和卵细胞）的结合，由母体直接产生新个体的生殖方

式，后代只具有母体的遗传特征，保留了亲代的优良性状。植物常见的无性生殖的方式有扦插、嫁接、组

织培养等。

22．下列各组性状中，属于相对性状的是（ ）

A．绵羊的白毛和卷毛 B．人的有耳垂和无耳垂

C．苹果的红果和番茄的黄果 D．人的双眼皮和无酒窝

【解析】【解答】A、绵阳的白毛和卷毛不属于同一个性状的不同表现型，白毛的相对性状应该是其他颜色

的毛，卷毛的相对性状则应该是直毛，A错误；

B、人的有耳垂和无耳垂都是耳垂这一性状的不同表现型，属于相对性状，B正确；

C、苹果的红果和番茄的黄果，两者不属于同一生物，不能称之为相对性状，C错误；

D、人的眼皮和酒窝不是同一个性状，D错误。

故答案为：B。

【分析】相对性状指的是同一生物同一性状的不同表现型。

23．家兔体细胞中有 22对染色体，其精子和受精卵中的染色体数分别为（ ）

A．11条，22条 B．22条，22条 C．22条，44条 D．44条，44条

【解析】【解答】生物体内有两种细胞，体细胞和生殖细胞，体细胞中的染色体成对存在，而生殖细胞的

染色体会减半，成单存在，因此受精卵内的染色体应该是 22对（44条），而精子是生殖细胞，染色体应该



是 22条。

故答案为：C。

【分析】生物体主要有两类细胞：体细胞和生殖细胞。体细胞中的染色体成对存在，生殖细胞中的染色体

数量减半，成单存在。如人的体细胞染色体数量为 23对，但人的精子和卵细胞的染色体数量为 23条。

24．下列俗语所描述的现象中，属于变异的是（ ）

A．一树之果有酸有甜 B．桂实生桂，桐实生桐

C．老鼠的儿子会打洞 D．种瓜得瓜，种豆得豆

【解析】【解答】变异指的是亲代与子代或者子代间的差异性，“一树之果有酸有甜”中提到的果实存在差异，

属于变异，而“桂实生桂，桐实生桐”、“老鼠的儿子会打洞”、“种瓜得瓜，种豆得豆”都体现了亲子代之间

的相似性，属于遗传。

故答案为：A。

【分析】遗传学上有两个基本现象：遗传和变异。遗传指的是亲代与子代之间的相似性。变异指的是亲代

与子代或者子代间的差异性。

25．为观察“从种子到植株”的变化，下列植物中可作为观察对象的是（ ）

A．海带 B．葫芦藓 C．肾蕨 D．花生

【解析】【解答】为观察“从种子到植株”的变化，要求该植物为种子植物，“海带”属于藻类，“葫芦藓”属于

苔藓，“肾蕨”属于蕨类，三者都是孢子植物，以孢子繁殖，没有种子。

故答案为：D。

【分析】绿色植物根据繁殖方式分为孢子植物和种子植物；孢子植物包含藻类、苔藓、蕨类；种子植物根

据种子外是否有果皮包被分为裸子植物和被子植物；被子植物根据子叶的数量多少分为单子叶植物和双子

叶植物；被子植物拥有根、茎、叶、花、果实、种子六大器官，也被称为绿色开花植物。

26．下列关于生物进化发展规律的叙述中，错误的是（ ）

A．由低等到高等 B．体型由小到大

C．由水生到陆生 D．由单细胞到多细胞

【解析】【解答】生物进化的大致趋势是：从简单到复杂，由低等到高等，从水生到陆生，从单细胞到多

细胞，但没有从小体型到大体型的过程，比如以前有体型巨大的恐龙，而现在也有体型小很多的其他爬行

动物。

故答案为：B。



【分析】各类生物化石在地层中按照一定顺序出现的事实证明了生物进化的趋势是：从简单到复杂，由低

等到高等，从水生到陆生。

27．“醪糟”是我省特色美食之一，该小吃用糯米发酵制成，清香甘甜，散发出阵阵酒香。其发酵过程利用

到的微生物主要是（ ）

A．酵母菌 B．乳酸菌 C．醋酸菌 D．大肠杆菌

【解析】【解答】酿酒利用的是酵母菌无氧呼吸产生酒精的原理，因此酿酒用到的微生物是酵母菌。

故答案为：A。

【分析】（1）发酵技术是人类利用微生物的发酵作用，运用一些技术手段控制发酵过程，从而大规模的生

产发酵产品的技术。

（2）常见的发酵技术有：①利用酵母菌酿酒、制作蓬松的面包；②利用霉菌制酱；③利用醋酸菌制醋

等。

28．下列疾病中，属于传染病的是（ ）

A．色盲 B．白化病 C．艾滋病 D．冠心病

【解析】【解答】AB、色盲和白化病属于典型的遗传病，不属于传染病，AB不符合题意；

C、艾滋病是由艾滋病病毒引起的，能在人与人、人与动物之间传播的疾病，属于传染病，C符合题意；

D、冠心病是由于生活不规律引起的“生活方式病”，不属于传染病，D不符合题意。

故答案为：C。

【分析】传染病指由病原体引起的，能在生物之间传播的疾病，具有传染性和流行性的特点。

29．下列关于传染病和免疫的叙述中，正确的是（ ）

A．甲流的传染源是甲型流感病毒

B．接种疫苗属于保护易感人群

C．接种肺结核疫苗也能预防甲流

D．从免疫学角度分析，肺炎疫苗属于抗体

【解析】【解答】A、甲流的病原体是甲流病毒，患甲流的患者才是传染源，A错误；

B、预防传染病的措施有控制传染源、切断传播途径、保护易感人群，接种疫苗是为了保护易感人群不被

传染，属于保护易感人群，B正确；

C、接种疫苗后，体内会产生特异性抗体，接种肺结核疫苗，只能形成肺结核抗体，从而预防肺结核，C

错误；



D、从免疫角度，疫苗会引发身体发生免疫反应，属于抗原，此时体内会产生抗体，D错误。

故答案为：B。

【分析】（1）传染病指由病原体引起的，能在生物之间传播的疾病，具有传染性和流行性的特点。

（2）预防传染病的三个措施：①控制传染源；②切断传播途径；③保护易感人群。

（3）病原体侵入人体后，刺激淋巴细胞产生一种抵抗该病原体的特殊蛋白质即抗体，引起淋巴细胞产生

抗体的病原体就是抗原。

（4）抗原包括进入人体的微生物等病原体、异物、异体器官等。

（5）患病治愈后/接种疫苗后的人体内会留有抗体和记忆细胞，能在再次患病时更好地起防护作用。

30．新型毒品常伪装成奶茶、糖果、饼干等，隐蔽性较强，服用后会出现幻觉、兴奋等症状，从导致行为

失控。下列关于毒品的认识中，错误的是（ ）

A．拒绝接受陌生人给的饮料 B．毒品会损伤人的神经系统

C．服用毒品有可能导致犯罪 D．少量服用毒品不会上瘾

【解析】【解答】A、我们要拒接陌生人给的食物和饮料，避免里面掺有毒品或者其他有害物质，A正确；

BD、毒品上瘾性极强，对人体的损伤也极大，不仅会损伤人的呼吸系统，还会损伤人的心脑等器官，严

重时会导致死亡，B正确，D错误；

C、吸毒本身就是犯法的，同时吸食毒品容易令人精神萎靡、经济紧张，更容易滋生诸如抢劫、绑架、非

法拘禁、盗窃、诈骗和强奸等各种犯罪，C正确。

故答案为：D。

【分析】健康的生活方式有：生活有规律、合理膳食、积极参与体育运动、不吸烟、不酗酒、不熬夜、拒

绝毒品等。

二、简答题（本大题共 4 小题，共 32.0 分）

31．金秋九月，永昌县五千多亩五彩胡萝卜成熟了，颜色鲜艳，富含微量元素硒，营养价值较高。请据此

分析回答问题。

（1）我们食用的是胡萝卜植株的 （填器官名称）。

（2）胡萝卜含有多种色素，叶绿素存在于细胞的 （填细胞结构名称）中；胡萝素在人体内

能转化成维生素 A，常食用可预防 。

（3）硒元素主要是在胡萝卜根尖的 被吸收，该区域分布着大量的 ，增大了吸收面

积。

（4）在种植过程中，夜间适当降低大棚温度可提高产量，原因

是 。



（5）胡萝卜经过开花、 和 ，才能结出果实和种子。

【解析】【解答】（1）胡萝卜是根茎类蔬菜，我们食用的部分是胡萝卜植株的根，植物的六大器官包含根、

茎、叶、花、果实、种子；

故填：根；

（2）植物的色素有两大类，一是脂溶性色素（叶绿素）主要存在于叶绿体中，与光合作用有关，二是水

溶性色素，主要存在于液泡中，与花的颜色等有关；胡萝卜素可以在人体内转化成维生素 A，维生素 A可

以预防干眼症、夜盲症、皮肤干燥等；

故填：叶绿体；夜盲症；

（3）硒元素主要以无机盐的形式存在，无机盐会被植物根部的成熟区吸收，这个区域含有大量的根毛，

同时分化出了导管，细胞内有大液泡助于吸收；

故填：成熟区；根毛；

（4）在大棚种植时，夜间降低温度会在夜间抑制植物的呼吸作用，从而减少有机物的消耗，提高有机物

的积累量；

故填：降低胡萝卜的呼吸作用，减少有机物的消耗；

（5）胡萝卜属于绿色开花植物，开花后会经过传粉、受精，然后再由子房发育成果实，结出果实和种子。

故填：传粉；受精。

【分析】（1）植物的六大器官中，根、茎、叶与植物体生长过程中的营养物质的吸收，有机物的制造有关，

有利于植株的生长，称作营养器官；花、果实和种子与植物的繁衍有关，称作生殖器官。

（2）维生素的来源、作用、缺乏症状如下表所示：

成分 来源 作用 缺乏症状

维生素

A

动物肝脏、胡萝

卜、黄

色玉米等

促进人体正常发育，增强抵抗力，维持人的

正常视觉

皮肤干燥、夜盲症、干眼

症等

维生素

B1

瘦肉、动物的内

脏等

维持人体正常的新陈代谢和神经系统的正常

生理功能

神经炎、脚气病、消化不

良、食欲不振等

维生素

C

黄瓜、西红柿、

橘子等

维持正常的新陈代谢，维持骨骼、肌肉等的

正常生理作用，增强抵抗力

坏血病、抵抗力下降等

维生素 动物肝脏、蛋等促进钙、磷的吸收和骨骼的发育 佝偻病、骨质疏松症等



D

（3）植物的根部有四个区域：根冠、分生区、伸长区、成熟区。

①成熟区：也叫根毛区，细胞并且开始分化，分化出根毛和导管，根毛吸收水分和无机盐，导管运输水

分和无机盐。

②伸长区：细胞逐渐停止分裂，开始迅速伸长，是根伸长最快的地方。

③分生区：属于分生组织，细胞很小，具有很强的分裂能力，能够不断分裂产生新细胞。

④根冠：属于保护组织，细胞较大，排列不整齐，起保护作用。

（4）提高农作物产量的本质是提高有机物的累积量，本质是提高光合作用、降低呼吸作用。

32．小张同学参加中考体育考试时，选择了 1000米、引体向上等项目，请据此分析回答问题。

（1）考试当天，他在早餐时吃了一个馒头和一个鸡蛋，食物中的蛋白质在他体内被初步消化的场所

是 。

（2）发令枪声引起他的鼓膜振动，此振动刺激了 内的听觉感受器，再将信息传递至大脑形

成听觉，他就迅速起跑。

（3）在奔跑中，他的呼吸频率和心跳加快，吸入的氧气与红细胞中的 结合，运输至全

身各处；调节呼吸和心跳的神经中枢位于 。

（4）他在进行引体向上测试时，双臂牵引身体向上运动，此时肱二头肌处于 状态；从行为

的复杂程度来看，这属于 行为。

（5）他在进行跳绳测试时，维持身体平衡的中枢位于 。

（6）某位同学在考试前不慎感染了甲流，在家中隔离休养，这属于预防传染病措施中

的 。

【解析】【解答】（1）蛋白质在胃被胃液初步消化成多肽，再在小肠被肠液和胰液消化成氨基酸；

故填：胃；

（2）外界的声音会从耳郭进入外耳道，由鼓膜产生振动传递到耳蜗，耳蜗上有对声波敏感的感受器，属

于听觉反射弧中的感受器；

故填：耳蜗；

（3）外界的氧气会从肺泡进入血液中，与血液红细胞中的血红蛋白结合，由红细胞运输到组织细胞处供

组织细胞使用；脑包含大脑、小脑、脑干，与呼吸和心跳有关的是脑干；

故填：血红蛋白；脑干；

（4）在做引体向上时，手臂处于屈肘状态，屈肘时，肱二头肌会收缩，肱三头肌会舒张；引体向上是一

个需要学习的行为，属于学习行为；

故填：收缩；学习；



（5）脑包含大脑、小脑、脑干，大脑是调节的最高级中枢，小脑与平衡有关，脑干是生命活动的基础中

枢，与呼吸、心跳有关；

故填：小脑；

（6）预防传染病的三个措施：①控制传染源；②切断传播途径；③保护易感人群；生病的人在家休养

是为了避免他将疾病传染给别人，属于控制传染源。

故填：控制传染源。

【分析】（1）蛋白质、淀粉、脂肪都是大分子的有机物，不能被消化道直接吸收，必须经过消化后分别变

成小分子的物质氨基酸、葡萄糖、脂肪酸和甘油才能被吸收；而水、无机盐和维生素是小分子的物质，不

经消化就可以直接被人体吸收。

（2）听觉的形成：外耳收集声波，鼓膜感受声波产生振动，振动通过听小骨传递到耳蜗，耳蜗产生神经

冲动从听神经传递到大脑皮层听觉中枢，产生听觉。

（3）不同动作时，肱二头肌和肱三头肌的变化如下：

①当屈肘时，肱二头肌收缩，肱三头肌舒张

②伸肘时，肱二头肌舒张，肱三头肌收缩

③直臂提水时肱二头肌和肱三头肌都收缩，因此感觉比较累。

④两手臂垂直放松的时候，肱二头肌和肱三头肌都舒张。

（4）动物的行为根据行为获取方式来分，可以分为先天性行为和学习行为。

①先天性行为：动物生来就有的，由动物体内的遗传物质所决定的行为。先天性行为的特点是：动物生

来就有的，有固定的行为模式，由遗传物质决定，不需要学习就可获得。

②学习行为：在遗传因素的基础上，通过环境因素的作用，由生活经验和学习而获得的行为。学习行为

的特点是：个体在生活过程中逐渐形成的，通过学习或生活经验获得。动物越高等，往往学习能力越强。

33．一些天然琥珀会包裹住一些动物，个体较小的有蜘蛛、蚂蚁等，中等大小的有蝗虫、蜗牛等，体型较

大的有蜥蜴、树蛙等，这些琥珀具有很高的科研价值。请据此分析回答问题。

（1）蜘蛛和蚂蚁的体表都有坚硬的 和分节的附肢，属于 动物。

（2）蝗虫的生殖发育要经过受精卵、幼虫、成虫三个时期，属于 发育。

（3）蜗牛被覆贝壳，身体柔软，属于 动物。

（4）树蛙的幼体生活在水中，用 呼吸；成体生活在陆地上，用 呼吸，皮肤可辅助

呼吸。

（5）蜥蜴的体表覆盖着 ，属于 动物。

【解析】【解答】（1）蜘蛛和蚂蚁都属于节肢动物，体表有坚硬的外骨骼，起保护和防止水分蒸发的作用；



故填：外骨骼；节肢；

（2）蝗虫的发育方式属于不完全变态发育，幼体和成体的形态结构和生活习性差异不大，过程要经过受

精卵→若虫→成虫；

故填：不完全变态；

（3）蜗牛属于软体动物，身体柔软，体表有外套膜，外套膜会分泌石灰质物质形成贝壳；

故填：软体；

（4）蛙是两栖动物，两栖动物的幼体生活在水中，用鳃呼吸，成体生活在陆地上，用肺呼吸，皮肤辅助

呼吸，此时肺和皮肤都可以进行气体交换；

故填：鳃；肺；

（5）蜥蜴属于爬行动物，头部后面有颈，体表有角质的鳞片，能起到保护和防止水分蒸发的作用，适于

陆地生活。

故填：角质的鳞片；爬行。

【分析】（1）节肢动物的主要特征：体表有坚韧的外骨骼，身体和附肢都分节。常见的节肢动物有昆虫、

虾、蟹、蜈蚣等。节肢动物门下有昆虫纲、蛛形纲、甲壳纲、多足纲等。

（2）昆虫的发育过程分为完全变态发育和不完全变态发育，完全变态发育经过受精卵、幼虫、蛹、成虫 4

个时期；不完全变态发育经过受精卵、若虫、成虫 3个时期。家蚕的发育方式属于完全变态发育；蝗虫的

发育方式属于不完全变态发育。

（3）软体动物的主要特征：柔软的身体表面有外套膜，大多具有贝壳，靠鳃呼吸，运动器官是足，乌贼

靠喷水的反作用力快速移动。常见的软体动物有河蚌、扇贝、蜗牛、乌贼等。

（4）两栖动物的主要特征：幼体生活在水中，用鳃呼吸；成体大多生活在陆地上，用肺呼吸，皮肤辅助

呼吸。

（5）爬行动物的主要特征：体表覆盖角质的鳞片或甲；用肺呼吸；在陆地上产卵，卵表面有坚韧的卵壳。

34．我们要坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，全方位、全过程加强祁连山生态环境保护工作。

如图为祁连山地区某一湿地生态系统的食物网简图，请据此分析回答问题。



（1）该食物网中含有 条食物链。

（2）生态系统中能量流动的特点是单向流动和 ，因此该食物网中获得能量最少的生物

是 。

（3）请写出该食物网中最长的一条食物链 。

（4）与农田生态系统相比，湿地生态系统的自我调节能力较 ；具有蓄洪抗旱、

等生态作用（答出一点即可）。

（5）生物多样性包括物种多样性、生态系统多样性和 多样性，保护生物多样性最有效的措

施是 。

【解析】【解答】（1）图中共有四条食物链，分别是“青草→野兔→鹰”、“青草→野鸭→鹰”、“水草→野鸭

→鹰”、“水草→鱼→野鸭→鹰”；

故填：4；

（2）生态系统中能量流动总是单向的、逐级递减的，因此营养级越高，所获得的能量越少，鹰属于最高

级营养级，因此所获得的能量最少；

故填：逐级递减；鹰；

（3）根据（1）的分析可知，最长的食物链拥有 4个营养级，为水草→鱼→野鸭→鹰；

故填：水草→鱼→野鸭→鹰；

（4）与农田生态系统相比，湿地生态系统中生物的种类和数量较多，因此营养结构较为复杂，自我调节

能力较强；湿地生态系统具有蓄洪抗旱、净化水质的作用，被称为“地球之肺”；

故填：强；净化水质；

（5）生物多样性包含三个层次：基因多样性、物种多样性、生态系统多样性，其中保护生物多样性最有

效直接的措施是建立自然保护区，最根本的措施是保护生态系统多样性。

故填：基因；建立自然保护区。

【分析】（1）食物链：生产者和消费者之间由于吃与被吃而形成的关系。食物链一定是从生产者开始。食

物链中的箭头表示物质和能量的流动方向，食物链中的能量流动特点是单向流动、逐级递减。

（2）生态系统具有一定的自我调节能力，但这种调节能力是有一定限度的。生态系统的成分越复杂，其

自动调节能力越强，该生态系统越稳定。

（3）生物多样性的三个层次：①基因的多样性（也叫遗传多样性）；②生物种类的多样性；③生态系统

的多样性。生物种类多样性的实质是基因多样性。

三、实验探究题（本大题共 1小题，共 8.0 分）

35．科研人员发现一片向日葵田收获的花盘种子小、空壳多，经检测得知土壤中硼元素含量较低。因此推

测，缺硼会影响向日葵种子的成熟。为此，科研人员做了如下探究实验：



①取两只大小相同的花盆，编号为 A、B。

②A盆装入硼含量为 0.1毫克/公斤的土壤，B盆装入硼含量为 0.7毫克/公斤的等量土壤。

③在 A盆、B盆中各栽种一株同一品种、生长状态相同的向日葵幼苗。

④将两株向日葵放在相同环境中培养，给予相同的光照、水分等条件。

⑤待开花结果后，统计两株向日葵花盘中的空壳籽粒的数量。

请据此分析回答问题。

（1）该探究实验提出的问题是 ？

（2）该实验中的变量是 。

（3）你认为该实验存在的不足之处是 。

（4）统计结果显示，A盆向日葵空壳籽粒多于B盆，则实验结论为： 。

【解析】【解答】（1）该实验的目的是探究硼对向日葵种子成熟的影响，因此提问的问题是：缺硼会影响

向日葵种子的成熟吗？

故填：缺硼会影响向日葵种子的成熟吗；

（2）本实验 A盆和 B盆最大的区别是硼的含量，因此变量是硼的含量；

故填：硼的含量；

（3）在实验设计中，实验数量不能太少，避免选的样本出现偶然性，因此每组不能只栽种一株向日葵；

故填：每组只栽种一株向日葵幼苗；

（4）A盆缺硼的情况下向日葵空壳籽粒多，B盆不缺硼的情况下向日葵空壳籽粒少，说明缺硼会影响向

日葵种子的成熟。

故填：缺硼会影响向日葵种子的成熟。

【分析】探究实验的实验组成：

①实验目的：探究 A对 B的影响，A为变量。

②实验假设：根据实验目的来，A对 B有影响吗？

③实验步骤：取样并随机分组，实验组进行对照处理，对照组不做处理。其他变量适宜且相等，观察并

记录实验数据。

④实验结果：几组的数据进行对比。

⑤实验结论：根据实验结果，总结出 A对 B 的具体影响。



甘肃省陇南市 2023 年中考生物试卷

一、选择题（本大题共 20 小题，共 30.0 分）

1．《爱莲说》云“予独爱莲之出淤泥而不染。”检测发现，莲花池中有重金属元素，但莲花细胞中却没有发

现该种物质，则细胞中起关键作用的结构是（ ）

A．细胞壁 B．细胞膜 C．细胞质 D．细胞核

【解析】【解答】A、细胞壁位于植物细胞最外面，具有保护和支持作用，A不符合题意。

B、细胞膜是紧贴在细胞壁内表面，具有控制物质进出细胞的作用，所以，莲花细胞中没有发现重金属元

素，起关键作用的结构是细胞膜，B符合题意。

C、细胞质不断地流动，加快了细胞与外界进行物质交换，C不符合题意。

D、细胞核内含有遗传物质，能够传递遗传信息，对细胞的生命活动起控制作用，D不符合题意。

故答案为：B

【分析】此题考查细胞膜的功能，为基础题，比较简单，熟记即可，植物细胞结构包括细胞壁、细胞膜、

细胞质、细胞核、液泡、叶绿体等，细胞膜紧贴在细胞壁的内表面，对细胞有保护作用但没有支持作用，

其主要功能是控制物质进出细胞，让对细胞有用的物质不能通过细胞膜出来，有害的物质也不能进入细胞。

2．橘子是一种常见的水果，它属于植物体的（ ）

A．细胞 B．器官 C．组织 D．系统

【解析】【解答】器官是指由不同的组织按照一定的次序结合在一起构成的行使一定功能的结构，绿色开

花植物是由根、茎、叶、花、果实、种子六大器官组成的。橘子是一种常见的水果，它是果实，属于植物

体的器官。

故答案为：B。

【分析】绿色开花植物的结构层次：

3．蚕豆种子中贮存营养物质的主要结构是（ ）

A．子叶 B．胚乳 C．胚芽 D．种皮

【解析】【解答】蚕豆种子的结构包括胚和种皮，胚都包括胚芽、胚轴、胚根和子叶，蚕豆种子的子叶有

两片，比较肥厚，贮存着丰富的营养物质，可见，A符合题意。

故答案为：A

【分析】此题考查种子的结构，为基础题，比较简单，明确：菜豆种子的营养物质储存在子叶中，玉米种



子的营养物质储存在胚乳中。

4．农谚说“有收无收在于水，收多收少在于肥。”下列分析中，正确的是（ ）

A．种植庄稼时，浇水越多越好

B．种植庄稼时，施肥越多越好

C．庄稼生长时需要适量的水和无机盐

D．庄稼生长时只需要含氮、磷、钾的无机盐

【解析】【解答】绿色植物的生活需要水，水是植物体的重要组成成分，同时水也是植物进行光合作用的

原料，实施浇水利于提高产量，植物的生长也需要多种无机盐，无机盐必须溶解在水中植物才能吸收利用，

植物需要量最大的无机盐是含氮、含磷、含钾的无机盐，在农业生产中，施肥的目的就是提供植物生长必

需的无机盐，可见 C说法正确。

故答案为：C

【分析】此题考查水和无机盐对植物的作用，为基础题，比较简单，熟记即可，绿色植物通过根从土壤中

吸收水分与无机盐供植物生命活动利用。

5．生活在上海市的小王同学去拉萨旅行，刚到高原的初期，他的血液中何种成分会明显增加（ ）

A．红细胞 B．白细胞 C．血小板 D．无机盐

【解析】【解答】A、红细胞具有运输氧气的功能，高原地区与平原地区相比，空气中氧的含量比较少，血

液中红细胞数目增加，能加强对氧的运输，满足身体对氧气的需要，A符合题意。

B、白细胞能吞食病菌，防御疾病，B不符合题意。

C、血小板具有止血和加速凝血的功能，C不符合题意。

D、无机盐对身体有重要作用，但是与运输氧气无直接关系，D不符合题意。

故答案为：A

【分析】此题考查血液的成分和主要功能，为基础题，比较简单，熟记即可，血液的组成包括血浆和血细

胞，血细胞包括红细胞、白细胞和血小板，红细胞富含血红蛋白，血红蛋白是一种红色含铁的蛋白质，它

在氧浓度高的地方与氧结合，在氧浓度低的地方与氧分离，使红细胞具有运输氧气的功能。

6．今年春季，我省多次遭遇沙尘天气，严重影响了居民身体健康。当沙尘微粒进入呼吸系统。经过鼻、

咽、喉后，还要经过的结构依次是（ ）

A．支气管、气管、肺泡 B．肺泡、支气管、气管

C．气管、肺泡、支气管 D．气管、支气管、肺泡

【解析】【解答】呼吸系统的组成包括呼吸道和肺两部分，呼吸道自上而下包括鼻腔、咽、喉、气管、支

气管，是气体进出肺的通道，肺是气体交换的器主要官，肺泡是肺的基本构成单位，可见 D符合题意。

故答案为：D



【分析】此题考查呼吸系统的组成，为基础题，比较简单，熟记即可。

7．痛风患者体内尿酸积累过多，不能及时通过泌尿系统排出体外，从而导致关节疼痛。下列结构中，与

尿酸排出无关的是（ ）

A．肾脏 B．输尿管 C．肺 D．膀胱

【解析】【解答】A、肾脏是形成尿液的主要器官，不符合题意；

B、输尿管的作用是将肾脏形成的尿液输送到膀胱，不符合题意；

C、肺是呼吸的主要器官，进行气体交换的地方，符合题意；

D、膀胱的作用是暂时储存尿液，不符合题意。

故答案为：C。

【分析】泌尿系统由肾脏、输尿管、膀胱和尿道组成，肾脏是形成尿液的器官、输尿管的作用是将肾脏形

成的尿液输送到膀胱、膀胱的作用是暂时储存尿液、尿道的作用是排出尿液。

8．眼睛是心灵的窗户，眼球中能形成物像的结构是（ ）

A．角膜 B．晶状体 C．玻璃体 D．视网膜

【解析】【解答】A、角膜无色透明，起保护作用，A不符合题意。

B、晶状体具有折射光线的作用，B不符合题意。

C、玻璃体与晶状体具有折射光线的作用，C不符合题意。

D、在视网膜上能形成清晰的物像，视网膜上具有感光细胞，能产生神经冲动，D符合题意。

故答案为：D

【分析】此题考查眼球的结构及功能，为基础题，难度一般，熟记：眼球的结构是由眼球壁和内容物组成，

眼球壁包括外膜、中膜和内膜，外膜由无色透明的角膜和白色坚韧的巩膜组成；中膜由虹膜、睫状体和脉

络膜组成；内膜是含有感光细胞的视网膜；内容物由房水、晶状体、玻璃体组成，晶状体似双凸透镜，有

折光作用．虹膜中央有瞳孔，瞳孔的大小可以调节，能够控制进入眼球内的光线，玻璃体是透明的胶状物，

视网膜上有感光细胞，能接受光的刺激产生神经冲动。

9．教育部办公厅明确要求初中生每天睡眠时间应达 9小时。充足的睡眠能使垂体分泌较多的促进生长发

育的激素，该种激素是（ ）

A．生长激素 B．甲状腺激素 C．肾上腺素 D．胰岛素

【解析】【解答】A、生长激素是由垂体分泌的，具有能促进人的生长发育，A符合题意。

B、甲状腺能分泌甲状腺激素，能促进新陈代谢、生长发育，提高神经系统的兴奋性，B不符合题意。

C、肾上腺能分泌肾上腺素，C不符合题意。

D、胰岛素是由胰岛分泌的，具有促进血糖的吸收、利用和转化的作用，降低血糖浓度的作用，D不符合

题意。



故答案为：A

【分析】此题考查内分泌腺及激素的作用，为基础题，难度一般，熟记即可，激素是由内分泌腺的腺细胞

所分泌的、对人体有特殊作用的化学物质，它在血液中含量极少，但是对人体的新陈代谢、生长发育和生

殖等生理活动，却起着重要的调节作用，生长激素是由垂体分泌的，能促进生长发育，幼年时分泌不足会

患侏儒症，过多会患巨人症；甲状腺能分泌甲状腺激素，具有促进新陈代谢和生长发育，提高神经系统的

兴奋性的作用，甲状腺激素幼年时分泌过少会患呆小症；胰岛素具有降低血糖浓度的作用，分泌不足会患

糖尿病。

10．下列动物群体中，不具有社会行为的是（ ）

A．狒狒 B．蚊子 C．大象 D．白蚁

【解析】【解答】ACD、社会行为：群体内部往往形成一定的组织，成员之间有明确的分工，有的群体中

还形成等级，故狒狒、大象和白蚁都具有社会行为，不符合题意；

B、蚊子的群体内没有明显的组织、没有明确的分工，也没有等级，因此不具有社会行为，符合题意。

故答案为：B。

【分析】社会行为的特征：群体内部往往形成，一定的组织，成员之间有明确的分工，如：蜜蜂的蜂群中，

有蜂王、雄峰和工蜂之分，但它们既分工又合作，共同维持群体生活。有的群体中还形成等级，如猩猩和

狒狒等群体中都有一只“首领”等。个体之间的关系是：“个体作用不同，地位也不平等”.营社群生活的动物

还有蚂蚁、白蚁、大雁、狮子等。

11．下列关于人体生殖发育的叙述中，正确的是（ ）

A．前列腺能够产生精子

B．受精卵的形成场所是子宫

C．胎儿性别是在胎儿成型时确定的

D．在性激素的作用下，男生、女生出现第二性征

【解析】【解答】A、睾丸产生精子，不符合题意；

B、 受精卵的形成场所是输卵管，不符合题意；

C、胎儿性别是在受精卵形成时确定的，不符合题意；

D、青春期，在性激素的作用下，男生、女生出现了第二性征，符合题意。

故答案为：D。

【分析】男性和女性生殖系统：

功能

内生殖器
睾丸 产生精子和分泌雄性激素（男性主要的生殖器官）

附睾 贮存和输送精子



男性 输精管 输送精子

外生殖器

精囊腺和前列腺 分泌黏液

阴囊 保护睾丸和附睾

阴茎 排精、排尿

女性
内生殖器

卵巢 产生卵细胞和分泌雌性激素（女性主要的生殖器官）

输卵管 输送卵细胞和受精的场所

子宫 胚胎、胎儿发育的场所

阴道 精子进入、月经流出，胎儿产出的通道

外生殖器 外阴 /

12．在一朵桃花中，能够发育成种子的结构是（ ）

A．胚珠 B．子房 C．子房壁 D．花柱

【解析】【解答】植物的花经过传粉和受精以后，花萼凋落或存留，花冠、雄蕊都凋落，柱头和花柱凋落，

只有雌蕊的子房继续发育，子房壁发育成果皮，胚珠发育成种子，珠被发育成种皮，受精卵发育成胚，受

精极核发育成胚乳，子房发育成果实。故在一朵桃花中，能够发育成种子的结构是胚珠。

故答案为：A。

【分析】果实与种子的形成：

13．下列动物中，不属于昆虫的是（ ）

A．蝗虫 B．蜘蛛 C．蜜蜂 D．蜻蜓

【解析】【解答】昆虫的主要特征：体表具有外骨骼，包裹在体表外，保护和防止水分蒸发，具有蜕皮现

象；气门是气体出入蝗虫身体的门户；身体分为头、胸、腹三部分，有 1对触角、3对足，一般有 2对翅。

故蝗虫、蜜蜂和蜻蜓都是昆虫，蜘蛛不属于昆虫。

故答案为：B。



【分析】节肢动物包括昆虫纲、甲壳纲、蛛形纲、多足纲等。它们的共同特征是：身体由许多体节构成，

体表有外骨骼，足和触角分节。

14．青蛙是农业害虫的天敌，其呼吸器官是（ ）

A．鳃 B．肺 C．皮肤 D．肺和皮肤

【解析】【解答】青蛙大多生活在陆地上，也可在水中游泳，用肺呼吸，皮肤辅助呼吸。

故答案为：D。

【分析】两栖动物是指：幼体生活在水中，用鳃呼吸；成体即能生活在水中，也能生活在潮湿的陆地上，

主要用肺呼吸，兼用皮肤呼吸.如青蛙、蟾蜍等。

15．保护生物多样性最为有效的措施是（ ）

A．建立动物园 B．建立种质库

C．建立自然保护区 D．颁布相关法律

【解析】【解答】保护生物多样性最为有效的措施是建立自然保护区，建立自然保护区是指把包含保护对

象在内的一定面积的陆地或水体划分出来，进行保护和管理，又叫就地保护。

故答案为：C。

【分析】保护生物多样性的措施：①就地保护：主要形式是建立自然保护区，是保护生物多样性最有效

的措施；②迁地保护：将濒危生物迁出原地，移入动物园、植物园、水族馆和濒危动物繁育中心，进行

特殊的保护和管理，是对就地保护的补充；③建立濒危物种种质库，保护珍贵的遗传资源；④加强教育

和法制管理，提高公民的环境保护意识。

16．下列关于生命起源和生物进化的叙述中，正确的是（ ）

A．原始生命起源于原始大气

B．生物进化最直接的证据是化石

C．生物进化的趋势是体型由小到大

D．两栖类动物是由爬行类动物进化来的

【解析】【解答】A、原始的海洋就像一盆稀薄的热汤，其中所含的有机物，不断的相互作用，形成复杂的

有机物，经过及其漫长的岁月，逐渐形成了原始生命，可见生命起源于原始海洋，不符合题意；

B、生物化石是古代生物的遗体、遗物（如卵、粪便等）或生活痕迹（如动物的脚印、爬迹等），化石证据

是最直接、最重要的证据，符合题意；

C、生物进化的总体趋势是从简单到复杂，从低等到高等，从水生到陆生。生物进化的趋势不包括体型由

小到大，不符合题意；

D、两栖类动物是由鱼类进化来的，两栖动物又进化为爬行动物，不符合题意。

故答案为：B。



【分析】生物化石是古代生物的遗体、遗物（如卵、粪便等）或生活痕迹（如动物的脚印、爬迹等），化

石证据是最直接、最重要的证据。科学家比较各个地层中的化石后发现，在越古老的地层里，成为化石的

生物越简单、越低等，水生生物的化石也越多；在越新的地层里，成为化石的生物越复杂、越高等，陆生

生物的化石也越多。这种现象说明了生物进化的总体趋势是从简单到复杂，从低等到高等，从水生到陆生。

17．“甜醅子”是我省特色美食之一，该小吃用莜麦或青稞发酵制成，甘甜可口，散发出阵阵酒香。其发酵

过程利用到的微生物主要是（ ）

A．醋酸菌 B．乳酸菌 C．酵母菌 D．大肠杆菌

【解析】【解答】做馒头或面包、酿酒都要用到酵母菌，酵母菌可以分解面粉中的葡萄糖，产生二氧化碳，

二氧化碳是气体，遇热膨胀而形成小孔，使得馒头或面包暄软多空，在无氧的条件下，酵母菌分解葡萄糖

产生酒精，可见 C符合题意。

故答案为：C

【分析】此题考查发酵技术，为基础题，解答此题的关键是 熟知生活中常见的应用发育技术的实例，微

生物的发酵在食品的制作中应用十分广泛，制作泡菜时要用到乳酸菌，乳酸菌发酵产生乳酸，使得菜具有

特殊的风味；制醋要用到醋酸菌，醋酸菌发酵能产生醋酸；酵母菌用于做馒头和面包，在无氧的条件下，

酵母菌发酵产生酒精，在酿酒过程中要到酵母菌。

18．今年春季甲流来袭，让一些同学相继“中招”。从传染病流行的基本环节分析，甲流患者属于（ ）

A．病原体 B．传染源 C．传播途径 D．易感人群

【解析】【解答】A、病原体指能引起传染病的细菌、真菌、病毒和寄生虫等，不符合题意；

B、传染源是能够散播病原体的人或动物，故甲流患者属于传染源，符合题意；

C、传播途径：病原体离开传染源到达健康人所经过的途径叫传播途径，不符合题意；

D、易感人群：对某种传染病缺乏免疫力而容易感染该病的人群叫易感人群，不符合题意。

故答案为：B。

【分析】传染病是由病原体引起的，能在生物之间传播的疾病。具有传染性和流行性；病原体指能引起传

染病的细菌、真菌、病毒和寄生虫等。传染病若能流行起来必须具备传染源、传播途径、易感人群三个环

节，所以预防传染病的措施主要有控制传染源、切断传播途径和保护易感人群。

19．人体的第二道免疫防线是（ ）

A．皮肤和黏膜 B．黏膜和杀菌物质

C．杀菌物质和吞噬细胞 D．免疫器官和免疫细胞

【解析】【解答】人体的三道防线是：第一道防线是皮肤、粘膜、和纤毛，功能是阻挡、杀菌和清扫异物；

第二道防线是体液中的杀菌物质如溶菌酶和吞噬细胞，功能是溶解、吞噬病原体；第三道防线是免疫器官

和淋巴细胞功能是能产生抗体抵抗抗原（侵入人体内的病原体）。故 C符合题意。
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